
 

Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
83. Ratssitzung vom 24. Januar 2024
 
 
 
2757. 2023/2 

Weisung vom 11.01.2023: 
Motion von Dr. Balz Bürgisser, Sebastian Vogel und 1 Mitunterzeichnenden betref-
fend Verwendung des Gebäudes an der Röslistrasse 10 für den Unterricht und die 
Betreuung der Schule Weinberg-Turner, Bericht und Abschreibung 

 
 Antrag des Stadtrats 

 
1. Vom Bericht betreffend Verwendung des Gebäudes an der Röslistrasse 10 für den 

Unterricht und die Betreuung der Schule Weinberg-Turner wird Kenntnis genommen. 
2. Die Motion, GR Nr. 2019/277, von Dr. Balz Bürgisser (Grüne), Sebastian Vogel 

(FDP) und 1 Mitunterzeichnenden vom 19. Juni 2019 betreffend Verwendung des 
Gebäudes an der Röslistrasse 10 für den Unterricht und die Betreuung der Schule 
Weinberg-Turner wird als erledigt abgeschrieben. 

 
Referat zur Vorstellung der Weisung / Kommissionsreferat:  
 
Dr. Balz Bürgisser (Grüne): In der Weisung geht es um den Bericht zur Erfüllung der 
Motion GR Nr. 2019/277 von Sebastian Vogel (FDP) und mir. Diese fordert die Nutzung 
des Gebäudes an der Röslistrasse 10 für den Unterricht und die Betreuung der Schule 
Weinberg-Turner. Das ehemalige Schulhaus des Quartiers Unterstrass steht am Rande 
des Schulareals und wird heute von der Stadtpolizei genutzt. An der Quartierwache Un-
terstrass befinden sich ein Stützpunkt der Kontrolle Ruhender Verkehr (KRV) und das 
Büro für Veranstaltungen (BFV). Die Schule Weinberg-Turner hat als Tagesschule einen 
erhöhten Raumbedarf und die Anzahl Schülerinnen und Schüler wächst im Einzugsge-
biet langfristig. Sichtbares Zeichen dieser Raumknappheit sind zwei Züri-Modular-Pavil-
lons. Einer davon steht auf dem Pausenplatz der Schule, der andere mitten auf der 
Sportanlage oberhalb des Schulhauses. Er ist das Mahnmal einer verschlafenen Schul-
raumplanung in der Stadt Zürich im letzten Jahrzehnt. Der Gemeinderat überwies die 
Motion am 13. Januar 2021 mit klarer Mehrheit. Am 11. Januar 2023 bewilligte der 
Stadtrat einen Projektierungskredit in der Höhe von 1,53 Millionen Franken für den Um-
bau der Liegenschaft an der Röslistrasse 10. Damit leitete er die Umsetzung der Motion 
in die Wege. Bis zur Realisierung dauert es leider noch einige Jahre, weil für die Quar-
tierwache Unterstrass ein neuer Standort gesucht werden muss. Aufgrund dieser Her-
ausforderung kann die Liegenschaft gemäss heutigem Zeitplan erst im August 2029 von 
der Schule bezogen werden. Die zuständige Sachkommission glaubt dem Sprichwort 
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«Was lange währt, wird endlich gut.» und empfiehlt, den Bericht des Stadtrats wohlwol-
lend zur Kenntnis zu nehmen sowie der Abschreibung der Motion zuzustimmen. 
 
 
Schlussabstimmung über die Dispositivziffer 1 
 
Die SK PRD/SSD beantragt Zustimmung zur Dispositivziffer 1. 
 

Zustimmung: Referat: Dr. Balz Bürgisser (Grüne); Maya Kägi Götz (SP), Vizepräsidium; Sophie Blaser 
(AL), Tamara Bosshardt (SP), Roger Föhn (EVP), Christina Horisberger (SP), Christine 
Huber (GLP), Sabine Koch (FDP), Liv Mahrer (SP), Dr. Ann-Catherine Nabholz (GLP), 
Urs Riklin (Grüne), Stefan Urech (SVP) 

Ausstand: Yasmine Bourgeois (FDP), Präsidium 
 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK PRD/SSD mit 107 gegen 0 Stimmen (bei 0 Enthal-
tungen) zu. 
 
 
Schlussabstimmung über die Dispositivziffer 2 
 
Die SK PRD/SSD beantragt Zustimmung zur Dispositivziffer 2. 
 

Zustimmung: Referat: Dr. Balz Bürgisser (Grüne); Maya Kägi Götz (SP), Vizepräsidium; Sophie Blaser 
(AL), Tamara Bosshardt (SP), Roger Föhn (EVP), Christina Horisberger (SP), Christine 
Huber (GLP), Sabine Koch (FDP), Liv Mahrer (SP), Dr. Ann-Catherine Nabholz (GLP), 
Urs Riklin (Grüne), Stefan Urech (SVP) 

Ausstand: Yasmine Bourgeois (FDP), Präsidium 
 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK PRD/SSD mit 108 gegen 0 Stimmen (bei 0 Enthal-
tungen) zu. 
Damit ist in Übereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen: 
 
1. Vom Bericht betreffend Verwendung des Gebäudes an der Röslistrasse 10 für den 

Unterricht und die Betreuung der Schule Weinberg-Turner wird Kenntnis genommen. 
2. Die Motion, GR Nr. 2019/277, von Dr. Balz Bürgisser (Grüne), Sebastian Vogel 

(FDP) und 1 Mitunterzeichnenden vom 19. Juni 2019 betreffend Verwendung des 
Gebäudes an der Röslistrasse 10 für den Unterricht und die Betreuung der Schule 
Weinberg-Turner wird als erledigt abgeschrieben. 

 
Mitteilung an den Stadtrat sowie amtliche Publikation am 31. Januar 2024 
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Im Namen des Gemeinderats 
 
 
Präsidium 
 
 
Sekretariat 


